

三季度报拉开帷幕

银行业可持续发展能力增强

10月下旬三季度报进入密集发布期,多家银行的季报显示,在国内外经济形势纷繁复杂、银行业增速放缓的局面下,整体经营业绩保持了持续、稳健的增长,可持续发展能力进一步增强,不仅监管指标达标情况良好,且看点颇多。

青年报记者 孙琪

国有大型银行经营持续向好

建行发布了今年四大行中首份三季度报。该行称今年前三季度实现营业收入5000.47亿元,同比增长5.94%;净利润2141.08亿元,同比增长6.39%。2018年以来,建设银行持续推进住房租赁、金融科技、普惠金融“三大战略”。今年前9个月,普惠金融贷款新增1600亿元,其中小微企业贷款新增超过1300亿元,小微企业贷款客户新增15.5万户。

交通银行出炉的2018年三季度报称,前三季度,该行实现净利润(归属于母公司)573.04亿元,同比增长5.30%。净营业收入1581.22亿元,同比增长5.14%;净利息收益率1.47%,较上半年提升6个基点。报告期末,交行资产总额达9.39万亿元,较上年末增长3.91%;减值贷款率为1.49%,比上年末下降0.01个百分点;拨备覆盖率171.09%,较上年末上升16.36个百分点。

值得注意的是,交行今年支持实体经济力度持续加大。报告期末,交行客户贷款余额(拨备前)达人民币4.85万亿元,较上年末增加人民币2727.92亿元,增幅5.96%。其中,发挥与汇丰合作优势,成功实现孟加拉电站升级改造项目、沙特阿拉伯延布炼油厂等“一带一路”相关项目投放落地;积极参与海南自贸区FT账户体系架构设计与上线工作;充分发挥总部在沪资源优势和境内外、离在岸业务优势,积极服务首届中国国际进口博览会,为参展商、采购商提供全方位、全时段专属金融服务方案。

中小型银行盈利能力亮眼

10月26日晚,兴业银行发布2018年三季度报。报告显示,截至9月末,该行总资产6.54万亿元,较年初增长1.97%;实现营业收入1146.19亿元,同比增长10.95%;净利润506.01亿元,同比增长7.32%;不良率1.61%,继续保持同业较低水平。

据悉近年来,兴业银行立足服务实体经济,顺应市场和形势变化,持续调整优化业务结构,加快从规模银行向价值银行转变。一方面,更加突出服务实体经济导向,各项贷款余额28230.43亿元,较年初增长16.14%,超过资产规模增速约14个百分点;另一方面,坚持“负债为王”,努力提高核心负债比重,各项存款较年初增加2812.77亿元,增长9.11%,同业存放减少2189.62亿元,降低15.14%。

今年以来,上海银行坚持“精品银行”战略愿景,加快推进结构调整和转型发展。同日,该行发布季报,前三季度,该行资产总额为1.96万亿元,较上年末增长8.33%;营业收入和归母净利润亮眼,同比分别大增29.48%和22.46%,不良贷款率降至1.08%。

利润增速超过20%的城商行还有宁波银行。昨晚,该行正式发布2018年度三季度报,公司前三季实现归属于母公司股东的净利润89.24亿元,同比增长21.12%,不良贷款率0.80%,比年初下降了0.02个百分点。

申万宏源认为银行业基本面持续向好,息差企稳、不良改善的核心逻辑是银行投资的第一驱动力,预计将在上市银行三季度报中进一步验证。

提升保险资金服务实体经济能力 保险股权投资范围限制将被取消

青年报记者 吴纘超

本报讯 为进一步提升保险资金服务实体经济质效,规范保险资金投资股权投资行为,有效防范金融风险,银保监会对《保险资金投资股权暂行办法》进行了修订,并就修订后的《保险资金投资股权管理办法(征求意见稿)》向社会公开征求意见。修订的主要内容是取消保险资金开展股权投资的行业范围限制,通过“负面清单 正面引导”机制提升保险资金服务实体经济能力。

据悉,修订后的《股权办法》不再限制财务性股权投资和重大股权投资的行业范围,要求保险公司综合考虑自身实际,自主审慎选择行业和企业类型,并加强股权投资能力和风险管控能力建设。赋予保险机构更多

的投资自主权,可以为民营经济发展提供更多长期资金支持,营造良好的融资环境。有利于提升股权融资和直接融资比重。引导保险资金为实体经济提供更多资本性资金,进一步降低实体经济杠杆,增强经济中长期发展韧性。有利于优化金融资源配置。促进保险资金发挥机构投资者积极作用,更好服务混合所有制改革、市场化法治化债转股等国家重大改革举措,重点支持有市场、有前景、有技术优势的行业和领域,促进经济提质增效。

银保监会表示会根据社会各界的反馈意见,进一步修改完善《股权办法》并适时发布实施。对于保险资金投资符合国家政策导向的领域和项目,还将出台配套政策予以支持。

■ 聚焦

12386热线开通五年来 处理投资者诉求34万余件

青年报记者 吴纘超

本报讯 近日,证监会发布《关于“12386”中国证监会服务热线运行有关事项的公告》。证监会称,建设运行“12386”服务热线,是投资者保护的一项基础设施工程。热线自2013年9月开通,作为接收投资者诉求的公益服务渠道,五年来妥善处理投资者诉求34万余件,有效化解矛盾纠纷,维护投资者合法权益。

为向投资者提供更加精准优质的服务,在总结热线运行经验并听取各方意见的基础上,证监会进一步突出热线定位,明确热线可在全国范围直拨的做法,增加热线可将投诉转调解组织提供调解服务等规定,以丰富投资者的选择,同时细化规定了市场主体履行投诉处理首要责任的具体要求和督促措施。

根据《关于“12386”中国证监会服务热线运行有关事项的公告》,投

资者使用热线进行投诉的,应当提供包括姓名(名称),有效身份证件信息,联系方式,明确的投诉对象及其所在地,具体的投诉请求、事实和理由。投资者可以在全国范围内直接拨打12386热线电话,免长途话费。热线同时接收证监会网站“我要留言”“给主席写信”栏目以及中国证券投资者保护基金公司网站“12386 投资者热线”栏目的投资者投诉、咨询及意见建议等事项。

在热线投诉处理中,投资者认为被投诉对象存在蓄意欺瞒、拖沓敷衍等情形的,可以通过热线反映,证监会将纳入日常监管工作。此外,证监会建立健全投诉处理工作评价制度,依照相关规定将投诉处理内控建设情况作为衡量证券期货市场经营主体合规管理水平的参考内容,并通过回访、座谈等方式了解诉求办理情况,不断改进热线服务工作。

金融机构加速区块链应用落地 三家银行联合发布全功能区块链福费廷交易平台

青年报记者 孙琪

本报讯 青年报记者昨日获悉,中国银行、中信银行、中国民生银行三家设计开发的基于“分布式架构、业务环节全上链、系统衔接全自动”的区块链福费廷交易平台近期上线,并已完成首笔跨行资产交易。截至10月26日,平台交易量达到6笔,总金额3000万元。

据悉,平台采用联盟链的形式,由三家银行基于目前行业通行的业务流程共同开发,体现了平等、互信、公开的原则。这也是继2017年6月国内首个银行间“区块链国内信用证”项目上线后,银行业又一个拓展区块链实际应用的创新项目。

平台利用区块链、大数据等技术手段,有效解决了传统银行间资产交易的四大难题。

一是解决了传统信息发布渠道如电话、邮件、微信等容易造成交易信息失真的问题。平台通过密钥身份认证、资产核心要素验证、智能信用评级等方式确保资产信息真实、唯一、有效,有利于规范交易、稳定市场

价格、便利化操作和节约交易成本。

二是解决了传统渠道的交易操作人员工作量繁重且信息安全要求高的问题。平台数字化程度高,凭借区块链结构、多节点存储、状态可追溯、数据可共享、唯一性不可篡改、加密安全保障高等诸多与身俱来的优势,在保证信息安全的前提下,大大减少了操作人员的PAPER WORKS。

三是解决了传统渠道中价格撮合与资产转让脱节的难题。平台集合了资产发布、资金报价、offer要约、债权转让等一系列环节,实现了“一站式”服务,有效避免意向达成后交易拖延的情况发生,最大化缩减交易成本、提升融资效率。

四是解决了多主体交易标准不统一的难题。平台将交易核心数据统一化、标准化后“上链”,通过智能合约、共识机制、分布式数据库,配合Business Point定制开发,在求同存异的前提下,高度一致化核心交易环节,极大降低多交易主体之间的在文本、要素、流程匹配方面的“无效摩擦”,让平台成为跨行间福费廷交易的“润滑剂”。

中信银行:做有温度的银行

从2018年9月起,中信银行的柜台服务、贵宾服务、私人银行服务和手机银行、信贷服务、支付结算、信用卡、财富管理、出国金融等产品线服务,正在发生细微的变化:问候更加亲切,服务更加贴心,只要接触中信银行,总有一种温暖油然而生。

9月21日,中信银行包头丽晶支行刚开始营业,就有一位客户来到支行柜台前,代自己的母亲办理一笔定期存单结清业务。柜员在办理业务的过程中发现,该客户母亲在银行系统中留存的个人信

息早已过期,按规定,该项业务不得代办,必须由本人亲自到支行办理。但据这位客户自述,其母亲目前正在住院,身体虚弱,无法下床行走,为了

拿到这笔钱给母亲治病,自己才代理母亲办理业务。怎么办?在取得相关领导许可后,该行2位员工当即携带移动“智慧柜台”设备,为老人上门服务。老人得到了及时的治疗,中信银行的有温度服务让当地知晓此事的消费者无不跷起大拇指称赞。

中国社会历来重视情感,重视仁爱,重视彼此之间的关系和谐。数字化时代的到来,改变了人们的生活方式,带给了人们全新的体验,但改变不了的,是人们恒久弥坚的感情。中信银行表示,将坚定“做一个有‘大爱’的国有金融企业”的信念,为客户守护温度感,“信守温度”,做一家有温度的银行。